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热点5  一次函数、反比例函数的图象和性质

（时间：100分钟  分数：100分）

一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分，在每小题给出的四个选项中，只有一个符合题目要求的）

1．在反比例函数y=
[image: image1.wmf]2

x

的图象上的一个点的坐标是（  ）

    A．（2，1）     B．（-2，1）    C．（2，
[image: image2.wmf]1

2

）    D．（
[image: image3.wmf]1

2

，2）

2．函数y=（a-1）xa是反比例函数，则此函数图象位于（  ）

    A．第一、三象限；   B．第二、四象限；   C．第一、四象限；  D．第二、三象限

3．已知正比例函数y=（3k-1）x，y随着x的增大而增大，则k的取值范围是（  ）

    A．k<0    B．k>0    C．k<
[image: image4.wmf]1

3

    D．k>
[image: image5.wmf]1
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4．直线y=x-1与坐标轴交于A、B两点，点C在坐标轴上，△ABC为等腰三角形，则满足条件的点C最多有（  ）个    A．4     B．5     C．7     D．8

5．在函数y=
[image: image6.wmf]k

x

（k>0）的图象上有三点A1（x1，y1），A2（x2，y2），A3（x3，y3），已知x1<x2<0<x3，则下列各式中，正确的是（  ）
    A．y1<y2<y3    B．y3<y2<y1    C．y2<y1<y3    D．y3<y1<y2

6．下列说法不正确的是（  ）

    A．一次函数不一定是正比例函数    B．不是一次函数就一定不是正比例函数

    C．正比例函数是特殊的一次函数    D．不是正比例函数就一定不是一次函数

7．在同一平面直角坐标系中，对于函数①y=-x-1，②y=x+1，③y=-x+1，④y=-2（x+1）的图象，下列说法正确的是（  ）

    A．通过点（-1，0）的是①③    B．交点在y轴上的是②④

    C．相互平行的是①③           D．关于x轴对称的是②④

8．在直线y=
[image: image7.wmf]1
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x+
[image: image8.wmf]1
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上，到x轴或y轴的距离为1的点有（  ）个

    A．1     B．2     C．3     D．4

9．无论m、n为何实数，直线y=-3x+1与y=mx+n的交点不可能在（  ）

    A．第一象限   B．第二象限   C．第三象限   D．第四象限

10．一次函数y=kx+（k-3）的函数图象不可能是（  ）
[image: image9.png]y

y





二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）

11．一次函数y=kx+b中，y随x的增大而减小，且kb>0，则这个函数的图象一定不经过第______象限．

12．如图6-2，点A在反比例函数y=
[image: image10.wmf]k

x

的图象上，AB垂直于x轴，若S△AOB=4，�那么这个反比例函数的解析式为________．
[image: image11.png]


      [image: image12.png]



13．如图6-3，弹簧总长y（cm）与所挂质量x（kg）之间是一次函数关系，则该弹簧不挂物体时的长度为________．
14．已知函数y=（k+1）x+k2-1，当k_______时，它是一次函数；当k______时，它是正比例函数．

15．一次函数图象与y=6-x交于点A（5，k），且与直线y=2x-3无交点，则这个一次函数的解析式为y=________．

16．已知函数y=3x+m与函数y=-3x+n交于点（a，16），则m+n=________．

17．已知直线L：y=-3x+2，现有命题：①点P（-1，1）在直线L上；②若直线L与x轴、� y轴分别交于A、B两点，则AB=
[image: image13.wmf]2
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3

；③若点M（
[image: image14.wmf]1
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，1），N（a，b）都在直线L上，  且a>
[image: image15.wmf]1
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，则b>1；�④若点Q到两坐标轴的距离相等，且Q在L上，则点Q在第一或第四象限．�其中正确的命题是_________．

18．老师给出一个函数，甲、乙、丙各正确指出了这个函数的一个性质．

    甲：函数的图象经过了第一象限；    乙：函数的图象也经过了第三象限；

    丙：在每个象限内，y随x的增大而减小。请你写出一个满足这三个条件的函数： ____．

三、解答题（本大题共46分，19～23题每题6分，24题、25题每题8分．解答题应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19．已知一次函数y=x+m与反比例函数y=
[image: image16.wmf]1

m

x

+

的图象在第一象限内的交点为P（x0，3）．

    （1）求x0的值；（2）求一次函数和反比例函数的解析式．

20．如图，一次函数y=kx+b的图象与反比例函数y=
[image: image17.wmf]m

x

的图象交于A（-2，1），B（�1，n）两点．

    （1）求反比例函数和一次函数的解析式；

（2）根据图象写出使一次函数的值大于反比例函数的值的x的取值范围．
[image: image18.png]



21．已知y+a与x+b成正比例，且当x=1，-2时，y的值分别为7，4．求y与x的函数关系式．
22．图中的直线的交点可看作是方程组的解，�请用你所学的知识求出这个方程组．
[image: image19.png]



23．如图，一次函数y=-
[image: image20.wmf]3

3

x+1的图象与x轴、y轴分别交于点A、B，以线段AB�为边在第一象限内作等边△ABC．

    （1）求△ABC的面积．

（2）如果在第二象限内有一点P（a，
[image: image21.wmf]1

2

），请用含a的式子表示四边形ABPO的面积，�并求出当△ABP的面积与△ABC的面积相等时a的值．
[image: image22.png]



24．某产品每件成本10元，试销阶段每件产品的销售价x（元）�与产品的日销售量y（件）之间的关系如下表：

	x（元）
	15
	20
	30
	…

	y（件）
	25
	20
	10
	…


    若日销售量y是销售价x的一次函数．

    （1）求出日销售量y（件）与销售价x（元）的函数关系式．

    （2）要使每日的销售利润最大，每件产品的销售价应定为多少元？�此时每日销售利润是多少元？
25．已知：如图，函数y=-x+2的图象与x轴、y轴分别交于点A、B，一直线L经过点C（1，0）将△AOB的面积分成相等的两部分．

    （1）求直线L的函数解析式；

    （2）若直线L将△AOB的面积分成1：3两部分，求直线L的函数解析式．

[image: image23.png]



答案：
一、填空题

    1．A  2．B  3．D  4．C  5．C  6．D  7．C  8．D  9．C  10．A

二、填空题

11．一  12．y=-
[image: image24.wmf]8

x

  13．12cm  14．≠-1  =1  15．2x-9  
16．32  17．②④  18．y=
[image: image25.wmf]1

x

（�答案不唯一）

三、解答题

19．解：（1）x0=1，（2）y=x+2，y=
[image: image26.wmf]3

x

．

20．解：（1）把A（-2，1）代入y=
[image: image27.wmf]m

x

，得m=-2，

    即反比例函数为y=-
[image: image28.wmf]2

x

，则n=
[image: image29.wmf]2

1

-

Þ

n=-2．

    即B（1，-2），把A（-2，1），B（1，-2）代入y=kx+b，

    求得k=-1，b=-1，所以y=-x-1．

    （2）x<-2或0<x<1．

21．解：设y+a=k（x+b），x=1时，y=7时，7+a=k（1+b）．

    x=-2，y=4时，得4+a=k（-2+b），联立得
[image: image30.wmf]1,
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故y=x+6．

22．解：L1与L2交点坐标为（2，3），L1与y轴交点为（0，
[image: image31.wmf]3
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），
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即为所求方程组．

23．解：（1）y=-
[image: image33.wmf]3

3

x+1与x轴、y轴交于A、B两点，

    ∵A（
[image: image34.wmf]3

，0），B（0，1）．∵△AOB为直角三角形，∴AB=2．

    ∴S△ABC=
[image: image35.wmf]1

2

×2×sin60°=
[image: image36.wmf]3

．
    （2）SABPO=S△ABO+S△BOP=
[image: image37.wmf]1

2

×OA×OB+
[image: image38.wmf]1
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×OB×h=
[image: image39.wmf]1
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×
[image: image40.wmf]3

×1+
[image: image41.wmf]1

2

×1×│a│．
    ∵P在第二象限，∴SABPO=
[image: image42.wmf]3

2

-
[image: image43.wmf]2

a

，

    S△ABP=SABPO-S△AOP=（
[image: image44.wmf]3

2

-
[image: image45.wmf]2

a

）-
[image: image46.wmf]1
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×OA×
[image: image47.wmf]1
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    ∴S△ABP=
[image: image48.wmf]3
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-
[image: image49.wmf]2

a

-
[image: image50.wmf]3

4

=
[image: image51.wmf]3

4

-
[image: image52.wmf]2

a

=S△ABC=
[image: image53.wmf]3

．

    ∴a=-
[image: image54.wmf]33

2

．

24．解：（1）y=-x+40．

（2）设日销售利润为S元，则S=y（x-10），
把y=-x+40代入得S=（-x+40）（x-10）=-�x2+50x-400=-（x2-50x+400）．

    S=-（x-25）2+225．

    所以当每件产品销售价为25元时，日销售利润最大，为225元．

25．解：（1）设L为y=kx+b，由题意得y=2x+2．

    （2）y=-x+1或x=1．毛
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